Odpowiedź

W okolicznościach niniejszej sprawy - co wynika z treści zadania - Strona bez swej winy nie brała udziału w postępowaniu.

[bookmark: mip53123336]Art. 145 [Podstawy] 
[bookmark: mip53123337]§ 1. W sprawie zakończonej decyzją ostateczną wznawia się postępowanie, jeżeli:
[bookmark: mip53123342]4) strona bez własnej winy nie brała udziału w postępowaniu;

[bookmark: mip53123358]Art. 147 [Postępowanie z urzędu i na wniosek] Wznowienie postępowania następuje z urzędu lub na żądanie strony. Wznowienie postępowania z przyczyny określonej w art. 145 § 1 pkt 4 oraz w art. 145a i art. 145b następuje tylko na żądanie strony.
[bookmark: mip53123359]
Art. 148 [Termin] 
[bookmark: mip53123360]§ 1. Podanie o wznowienie postępowania wnosi się do organu administracji publicznej, który wydał w sprawie decyzję w pierwszej instancji, w terminie jednego miesiąca od dnia, w którym strona dowiedziała się o okoliczności stanowiącej podstawę do wznowienia postępowania.

Tu możemy zrobić dwa założenia pierwsze - strona zachowała termin o którym mowa w art. 148 kpa - wobec powyższego organ winien wznowić postępowanie


Strona nie zachowała terminu - organ z uwagi na uchybienie terminu powinien odmówić wznowienia postępowania; skoro okoliczność uchybienia „odkrył” później winien umorzyć postępowanie. 

Przy przyjęciu, że wznawiamy postępowanie:

[bookmark: mip53123362]Art. 149 [Wznowienie; odmowa wznowienia] 
[bookmark: mip53123363]§ 1. Wznowienie postępowania następuje w drodze postanowienia.
[bookmark: mip53123364]§ 2. Postanowienie stanowi podstawę do przeprowadzenia przez właściwy organ postępowania co do przyczyn wznowienia oraz co do rozstrzygnięcia istoty sprawy.
[bookmark: mip53123365]§ 3. Odmowa wznowienia postępowania następuje w drodze postanowienia.
[bookmark: mip53123366]§ 4. Na postanowienie, o którym mowa w § 3, służy zażalenie.

Wznowione postępowanie powinno zakończyć się albo odmową uchylenia decyzji albo uchyleniem decyzji i wydaniem nowej. 

Z uwagi na fakt, że Organ wydał już decyzję, która występuje w obrocie prawnym, wydanie nowej decyzji winno być poprzedzone (wystąpić jednocześnie) z uchyleniem starej decyzji.
W niniejszej sprawie organ administracji ponownie rozstrzygnął sprawę co do istoty, nie uchylając uprzednio wydanego rozstrzygnięcia.

